



## 1 完善制度保障，狠抓日常监管

多措并举建设节水型社会

水是生命之源、生产之要、生态之基，是社会经济发展不可缺少和不可替代的重要自然资源。

我市全年人均水资源 1139 立方米，平均年降水量 1228.4 毫米，总用水量 33.67 亿立方米，人均用水量 447 立方米。全市 27 个地表水考核断面水质达标率 100%，湘江干流衡阳段水质年均值达到 II 类标准，13 个县级以上集中式饮用水水源地水质达标率 100%。

近年来，在推进节约用水工作中，我市始终坚持“高起点定位、高标准推进、高质量管理”的工作要求，抓好城市节水创建工作，先后启动编制了《衡阳市水资源综合规划（2020—2035 年）》《衡阳市水安全战略规划（2020—2035 年）》《衡阳市节约用水“十四五”规划（2021—2025 年）》《衡阳市主要河流控制断面生态流量及保障方案》等一系列纲领性规划，强化了节约用水工作的规划约束管控。

为着力打造具有衡阳特色的城市节水创建新模式，我市还积极完善各项工作机制。2014 年，市政府下发《衡阳市最严格水资源管理实施方案》《衡阳市最严格水资源管理制度考核办法》；2017 年，市水利局会同市发改委印发了《衡阳市十三五水资源消耗总量与强度双控行动落实方案》，市财政局制定下发了《关于建立长效稳定水资源节约保护与管理投入机制的通知》；2020 年，我市在全省率先出台了《衡阳市节约用水管理办法》《衡阳市城区地下水水资源管理办法》《衡阳市城区非常规水资源管理办法》，为我市节水工作规范化常态化开展完善了制度保障。

而一座城市善不善于节水，和这座城市管理水平息息相关。衡阳的节水成就，还源自于善于管水。

记者在采访中了解到，为进一步做好节约用水工作，我市狠抓日常监管，严把总量关，实施最严格水资源管理，严格执行取用水总量和用水强度，严格落实衡阳市水资源开发利用控制红线方案，将相关指标落实到水系流域和行政区域，全面实施建设项目和规划水资源论证制度，强化用水定额管理，每年年初对用水户下达年度用水计划，并严格监督实施；严把增量关，把新增取水许可审批作为建立最严格水资源管理制度的总抓手，严格规范取水审批流程，开展规划和建设项目节水评价。2019—2020 年，大力度开展并完成取水工程核查登记和整改提升工作，共登记 6092 个、退出 102 个，整改 858 个。对重点监控用水户、千吨万人农饮工程、中型灌区安装了在线计量；严把收费关，严格按照上级规定和征收要求，按时足额征收水资源费，市本级每年征收入库水资源费 1000 万元以上。通过水资源费的征收，不断强化各取用水单位的水资源观念和节水意识，倒逼高耗水行业和单位开展节水技术改造，降低水资源消耗。

在示范引领和树立节水先进典型方面，2017 年，我市组织开展了节水型企业创建工作，湘衡盐化、永清环保、建滔化工、南岳电控、恒风饮料、古汉衡阳等 6 家企业获授衡阳市首批节水型企业称号；2020 年我市成功创建省级节水型城市，衡山、衡东、南岳顺利通过了县域节水型社会达标建设的省级现场按要求评估和行政验收，今年 7 月，顺利通过全国节水办审核，成功创建为节水型社会建设达标县；至 2020 年底，全市 13 个水利行业机关全部建成节水型机关，累计建成 19 个节水型灌区，49 个节水型企业，93 个行政机关、35 个事业单位、43 所学校、5 家医院、7 所宾馆等建成了节水型生活服务业单位，创建节水型小区 29 个。

截至去年，全市工业用水重复利用率达到 86.3% 以上，农田灌溉水有效利用系数提高到 0.536 以上，公共供水管网漏损率控制在 10% 以内，节约用水工作取得明显成效——

# 拧紧城市“水龙头” 绘就节水新篇章

■本报记者 许珂



## 2 部门协同、上下联动

实现全市节水工作一盘棋

秋日的蒸水波光粼粼，宛若翡翠。绿树青草之间，清新空气令人心情舒畅。市民张先生空闲时就会携家带口在岸边徒步，享受这份惬意与自在，而这一切美好因水而生。

近年来，在市委、市政府的坚强领导下，我市深入贯彻落实习近平总书记生态文明思想和“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，认真落实国家节水行动，紧密结合全市水资源现状，大力开展节水工作，取得了明显成效，成功创建为省级节水型城市。

据统计，截至 2020 年，全市万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量分别较 2015 年降低 30% 和 32.7%，工业用水重复利用率达到 86.3% 以上，农田灌溉水有效利用系数提高到 0.536 以上，公共供水管网漏损率控制在 10% 以内，节约用水工作得到水利部、省水利厅的充分肯定。



在社会达标建设县的基础上，2021 年重点推进衡南县、2022 年重点推进石鼓区的县域节水型社会达标建设，逐步推进，力争将所有县（市）区都创建成为节水型社会达标县，实现全域节水型社会达标；打造示范载体，即以公共机构、灌区等单位和园区、社区、小区、校区、厂区、办公区等为重点区域打造节水载体，以高校为重点打造一批合同节水典型案例，有效提升合同节水科技化水平；打造领跑载体，大力实施水效领跑和节水认证工作，遴选出一批省级水效领跑者工业企业、灌区和公共机构。

积极抓好“四大监管”，即：源头监管，开展规划水资源论证和水资源论证区域评估制度，落实节水评价制度，严格规范取水许可审批管理，依法按时足额征收水资源费；过程监管，以全市重点监管用水户、高耗水行业用水户为重点，监管水资源供用耗排各环节，纠正违法违规取水行为；计量监管，逐步实施城镇居民“一户一表”改造，推进城市供水管网分区计量、城市二次供水建设改造管理试点，全面完成中型灌区、千吨万人农村饮水工程在线计量；创新监管，对重点取用水单位定期组织开展水平衡测试，建立和完善社会公众参与监督机制，对违规用水户按规定实行惩戒。

新时代赋予新使命，新思想引领新征程。我市将牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，全面贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”十六字治水思路，全面建设节水型社会，让水生态文明成果惠及千家万户，助力开创衡阳高质量发展的美好未来。